
  

 1 شناسي زيست

شوند و هيچ انتخاب ديگري صـورت   اساس اندازه وارد گرديزه مي باشد و در تراوش، مواد بر ـ تراوش نخستين مرحله توليد ادرار مي» 2«گزينه  -1
شود. تـراوش در كپسـول    شوند. ترشح برخلاف بازجذب از خون به سمت نفرون انجام مي گيرد. در بازجذب، مواد مفيد مجددا وارد خون مي نمي

 شود. مرحله ترشح انجام ميخون در  pHشود. تنظيم  خورده نزديك قرار دارد انجام مي بومن كه قبل از لوله پيچ

 (كردي) (فصل پنجم ـ گفتار دوم) (متوسط)

ها قرار دارد. سرخرگ آوران و وابـران از يـك    پودوسيت هاي تراوشي به صورت مارپيچ در بين كتاب درسي شكاف 8ـ مطابق شكل » 3«گزينه  - 2
كعبي يك لايه و بافت پوششي لايه خارجي كپسول بومن از خورده نزديك از نوع م شوند. بافت پوششي لوله پيچ محل از كپسول بومن خارج مي

 (كردي) ( فصل پنجم ـ گفتار دوم) (متوسط)اند.  هاي كلافك را احاطه كرده ها اطراف مويرگ باشد. پودوسيت فرشي مي نوع سنگ

است. قطر سـرخرگ آوران بيشـتر از قطـر    اي در نظر گرفته شده  كه فشار تراوشي به حد كافي زياد باشد ساز و كار ويژه ـ براي اين» 4«گزينه  - 3
 )آسان(كردي) ( فصل پنجم ـ گفتار دوم) (دهد.  هاي كلافك افزايش مي سرخرگ وابران است و اين فشار تراوشي را در مويرگ

بومن، قـرار  شود كه در مقابل محل ورود سرخرگ وابران در كپسول  خورده نزديك انجام مي ـ بيشترين قسمت بازجذب در لوله پيچ» 4«گزينه  - 4
خورده نزديك بافـت   شود. در لوله پيچ خورده نزديك آغاز مي باشد. بازجذب در لوله پيچ  دارد. گرديزه داراي يك لايه بافت پوششي مكعبي مي

 (كردي) (فصل پنجم ـ گفتار دوم) (متوسط)پوششي مكعبي آن داراي ريزپرز است. 

هـاي   اي يا خود ياختـه  هاي دورِ لوله و در آن موادي كه لازم است دفع شوند از مويرگدهد  ـ ترشح در جهت مخالف بازجذب رخ مي» 4«گزينه  - 5
ا مصرف انرژي شتر موارد، بازجذب فعال است و بدارد. در بي مي خون را در محدوده ثابتي نگه pHشوند. ترشح  يزه به درون گرديزه ترشح ميدگر

شود. در تراوش، مواد براساس اندازه وارد گرديزه  ثل بازجذب آب كه با اسمز انجام ميگرچه بازجذب ممكن است غيرفعال باشد م ؛گيرد انجام مي
گيرد. بنابراين هم مواد دفعي مثل اوره و هم مواد مفيد مثل گلوكز و آمينواسـيدها بـه گرديـزه وارد     شوند و هيچ انتخاب ديگري صورت نمي مي
 (كردي) ( فصل پنجم ـ گفتار دوم) (متوسط)شوند.  مي

خوردگي مخاط مثانه روي دهانه ميزناي است، مانع بازگشت ادرار بـه ميزنـاي    اي كه حاصل چين ـ پس از ورود ادرار به مثانه، دريچه» 2«ينه گز - 6
 )آسان(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار دوم) (شود.  مي

باشد بنـداره داخلـي    ميزراه نيز از جنس ماهيچه مي كند. بنداره داخلي اي كه ادرار را موقتا ذخيره مي اي است ماهيچه ـ مثانه، كيسه» 1«گزينه  - 7
صـورت غيـرارادي انجـام     ميزراه در محل اتصال مثانه به ميزراه قرار دارد. در نوزادان به علت شكل نگرفتن ارتباط مغز و نخاع تخليه مثانـه بـه  

 راند. ار را به پيش ميشود. حركت كرمي ديواره ميزناي، كه نتيجه انقباضات ماهيچه صاف ديواره آن است. ادر مي

 (كردي) (فصل پنجم ـ گفتار دوم) (متوسط)

آن بـا  شود كه بسيار سمي است. كبد، آمونياك را از طريق تركيـب   ـ در نتيجه تجزيه موادي مانند آمينواسيدها، آمونياك توليد مي» 4«گزينه  - 8
ترين ماده  ريزد، ادرار است. فراوان يار كمتر است. آنچه به لگنچه ميكند. ويژگي سمي بودن اوره از آمونياك بس ل مياكسيد به اوره تبدي دي كربن

 (كردي) (فصل پنجم ـ گفتار دوم) (متوسط). پذيري زيادي در آب ندارد اوريك اسيد انحلالدفعي آلي در ادرار، اوره است. 

ارها به غلظت مواد حل شده در خوناب ارتباط دارد. ها قرار دارد. يكي از سازوك ت تنظيم عوامل مختلفي مثل هورمونـ تنظيم آب تح» 3«گزينه  - 9
گي و تمايل به ود كه نتيجه آن فعال شدن مركز تشنش اگر غلظت اين مواد از حد مشخصي فراتر رود، مركز تشنگي در هيپوتالاموس تحريك مي

دهد و به اين ترتيـب دفـع    آب را افزايش مي ها، بازجذب ضدادراري است. اين هورمون با اثر بر كليه ننوشيدن آب و از طرف ديگر ترشح هورمو
 (كردي) (فصل پنجم ـ گفتار دوم) (متوسط)كند.  آب از راه ادرار كاهش پيدا مي

مهرگان داراي ساختار مشخصي براي دفع هستند. حشرات سامانه دفعي متصل  باشد. بيشتر بي صحيح مي» د«و » الف«هاي  ـ عبارت» 4«گزينه  -10
به هنگام خشك شدن محيط، دفع ادرار كم، و مثانه بـراي   هاست. وزيستان محل ذخيره آب و يوني مالپيگي دارند. مثانه دها به روده به نام لوله

 )( فصل پنجم ـ گفتار سوم) (متوسط (كردي) كند. شود و سپس بازجذب آب از مثانه به خون افزايش پيدا مي تر مي ذخيره بيشتر آب بزرگ

اي به ياختـه ديگـر كشـيده     از ياخته هاي سيتوپلاسمي دهد كه كانال روسكوپ الكتروني نشان ميگياهي با ميكاي ه ـ مشاهده بافت» 3«گزينه  - 11
هاي زنده گياه، بخشـي   اي در بافت هاي مرده تشكيل شده است. ديواره ياخته پنبه از ياخته گويند. چوب ها، پلاسمودسم مي به اين كانال اند. شده

 گيرد.  شود و از ديواره فاصله مي توپلاست جمع ميوگيرد. اگر به هر علتي تراكم آب كم شود، پر به نام پروتوپلاست را در برمي

 (كردي) (فصل پنجم ـ گفتار اول) (متوسط)



ها و در نتيجه اسـتحكام   باشد. ديواره عملكردهاي متفاوتي دارد حفظ شكل و استحكام ياخته مي صحيح »ج«و » ب«، »الف«ـ موارد » 3«گزينه  -12
 اي است. زا؛ از كارهاي ديواره ياخته ها و جلوگيري از ورود عوامل بيماري گياه، كنترل تبادل مواد بين ياخته پيكر

 (كردي) (فصل ششم ـ گفتار اول) (متوسط)

يـه از ديـواره   هاي سلولزي در هـر لا  شود. رشته اي به نام تيغه مياني تشكيل مي لايههسته، ـ در تقسيم ياخته گياهي بعد از تقسيم » 4«گزينه  -13
ها ديواره پسـين   شود كه به مجموع آن هاي ديگري نيز ساخته مي هاي گياهي، لايه پسين با هم موازي و با لايه ديگر زاويه دارند. در بعضي ياخته

 (متوسط)(كردي) (فصل ششم ـ گفتار اول) سازد.  هاي تازه تشكيل شده، ديواره نخستين را مي توپلاست هر يك از ياختهوگويند. پر مي

  .ده است. (نازك نشده است)ننازك مااي در آنجا  شود كه ديواره ياخته اي گفته مي ـ لان به منطقه» 2«گزينه  -14

  (كردي) (فصل ششم ـ گفتار اول) (متوسط)

بافتي بـه بافـت ديگـر     ن شيره، از گياهي به گياه ديگر و حتي ازاست. مقدار و تركيب ايـ شيره واكوئولي تركيبي از آب و مواد ديگر » 1«گزينه  - 15
كنـد.   هاي گياهي واكوئول درشتي دارند كه بيشتر حجـم ياختـه را اشـغال مـي     كند. (پس در يك بافت تقريبا ثابت است.) بعضي ياخته فرق مي

مانند غشـاي  شوند. غشاي واكوئول ه باشد كه در داخل گياه ساخته مي واكوئول علاوه بر آب محل ذخيره تركيبات پروتئيني، اسيدي و رنگي مي
  (كردي) (فصل ششم ـ گفتار اول) (متوسط)كند.  ورود مواد به واكوئول و خروج از آن را كنترل مي ،ياخته

صرف انرژي عبور كند. در تورژسانس آب از محيط وارد تواند از غشاي پروتوپلاست و واكوئول، آزادانه و بدون  ـ آب بر اساس اسمز مي» 1«گزينه  -16
  (كردي) (فصل ششم ـ گفتار اول) (متوسط)يابد.  بافت گياهي افزايش مي پروتوپلاست شده و وزن

 باشد. براي رشد و نمو رويان كاربرد دارد. اي مي ها ذخيره شده است و به رنگ قهوه در واكوئول گلوتن كتاب درسي 7ـ مطابق شكل » 1«گزينه  -17

  )آسان(كردي) (فصل ششم ـ گفتار اول) (

و كـم شـدن نـور، سـاختار      زشوند؛ در پاييز بـا كـاهش طـول رو    تنوئيد هم دارند كه با رنگ سبزينه پوشيده ميها كارو ـ سبزديسه» 1«گزينه  - 18
شود و مقدار كاروتنوئيدها  شوند. در اين هنگام سبزينه در برگ تجزيه مي ديسه تبديل مي كند و به رنگ ها در بعضي گياهان تغيير مي سبزديسه
 اند. ديسه، پاداكسنده (آنتي اكسيدان) تركيبات رنگي در واكوئول و رنگيابد. مشخص شده است كه  افزايش مي

  (كردي) (فصل ششم ـ گفتار اول) (دشوار)

هاي تجاري در تبليغ محصولات خود و تشويق مردم براي خريد  ضرر بودن آن است؟ شركت ـ آيا گياهي بودن يك تركيب به معني بي» 2«گزينه  -19
شود كه در مقادير متفاوت،  برند. در حالي كه تركيباتي در گياهان ساخته مي و هيچ ضرري ندارد! را به كار ميعبارت محصول كاملا گياهي است 

  (كردي) (فصل ششم ـ گفتار اول) (متوسط)كننده يا حتي كشنده باشند.  زا، مسموم ممكن است سرطان

شود كه كاهش نور در چنين گياهاني، سـبب   ا بنفش دارد. ديده ميهاي غير سبز، مثلا سفيد، زرد، قرمز ي ـ برگ بعضي گياهان بخش» 4«گزينه  - 20
كنـد و بـه    ها در بعضي گياهان تغيير مـي  طول روز و كم شدن نور، ساختار سبزديسهشود. در پاييز با كاهش  هاي سبز مي افزايش مساحت بخش

 يابد. وتنوئيدها افزايش ميشود و مقدار كار شوند. در اين هنگام سبزينه در برگ تجزيه مي ديسه تبديل مي رنگ

  (كردي) (فصل ششم ـ گفتار اول) (متوسط)

اي پوششـي مكعبـي بـراي     صرف انرژي در ياختهخروج مواد مفيد بيشتر از مويرگافزايش تراوشـ افزايش فشار خون» 2«گزينه  -21
  (كتاب همراه علوي) (فصل پنجم ـ گفتار دوم) (دشوار) ب اين موادبازجذ

ها در سرخرگ آوران و وابران برابراست، ولي چون بخش زيادي از آب وارد گرديزه شده است، غلظت در سـرخرگ   ـ مقدار پروتئين» 3«گزينه  - 22
شـوند. بنـداره    هر دو بيشتر به روش فعال انجـام مـي   قطر سرخرگ آوران بيشتر از سرخرگ وابران است. ترشح و بازجذب وابران بيشتر است.

  (كتاب همراه علوي) (فصل پنجم ـ گفتار دوم) (دشوار) ميزراه از نوع ماهيچه مخطط است. خارجي

 ها: ـ بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  - 23

  ها فشار اسمزي مايعات بدن از آب كمتر نيست، بلكه بيشتر است. در اين ماهي»: 1«گزينه 

  ن آب شور هستند.كها سا : سفره ماهي»2«گزينه 

 (كتاب همراه علوي) (فصل پنجم ـ گفتار سوم) (دشوار) اي نيز هستند. داراي غدد راست روده»: 3«گزينه 

 

 

 

 



 ـ همه موارد نادرست هستند. بررسي موارد:» 1«گزينه  - 24

  هاي مرده دارد و توانايي تقسيم ندارد. پنبه ياخته الف) چوب

  هاي آن مرده است. پلاست است، زيرا ياختهپنبه فاقد پروتو ب) چوب

  وجود دارد و ديواره در آن مناطق فقط نازك شده است و از بين نرفته است.پ) در محل لان تيغه مياني 

  (كتاب همراه علوي) (فصل ششم ـ گفتار اول) (متوسط)

  گفتار اول) (دشوار) ـ فصل ششم(كتاب همراه علوي) (هاي گياهي نيست.  واكوئول مختص ياخته ـ» 4«گزينه  - 25


